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Duhul adevărului
Criza în care se zbate astăzi 

omenirea, este şi o criză de ordin 
ideologic sau o criză de adevăr. 
Pentrucă deşi s’au depănat din caierul 
vremii aproape două mii de ani de 
când a răsunat de pe buzele Mân
tuitorului mărturisirea adevărului prin 
excelenţă, totuşi omenirea ignorează 
sau refuză «Lumina cea adevărată, 
care venind în lume, luminează pe 
tot omul» (loan I, 9). In consecinţă, 
se verifică şi astăzi cuvintele sfintei 
Scripturi despre Hristos Adevărul: 
«Acesta în lume era,... dar lumea nu 
l a cunoscut. Intr’ale sale a venit, şi 
ai săi pe el nu l-au primit» (loan I, 
1 6 -1 1 ) .

Adevărul este menit nu numai 
să satisfacă dorul de cunoaştere al 
spiritului uman, care este mereu chi
nuit de întrebarea: Ce este adevărul ?, 
ci este chemat să călăuzească pe om pe 
făgaşul ce duce la împlinirea destinului 
său. D e aceea, problema adevărului 
nu este numai o chestiune de ordin 
pur teoretic sau de exhibiţie mintală, 
ci este o problemă existenţială, o 
chestiune vitală, de a cărei rezolvire 
fericită atârnă direct însăşi împlinirea 
destinului nostru sau ratarea lui.

Cunoaşterea adevărului prin ex
celenţă este permanent necesară în 
viaţa omenirii şi cu osebire atunci 
când spiritul uman se găseşte la răs
pântii de istorie. In atari momente, 
cunoştinţa adevărului are să fie stâlpul 
de foc, care să călăuzească spiritul 
uman prin pustiul întunericului igno
ranţei şi al tuturor negaţiilor, la Cana- 
anul împlinirii adevăratului său destin.

Nimenea nu poate trage Ia în
doială faptul că omenirea se găseşte 
astăzi la o mare răscruce a istoriei 
sale. Nici nu ne dăm cu toţii seama, 
că momentul actual al istoriei ome
nirii este aşa de grav şi de hotă- 
rîtor, încât de felul în care înţelegem 
să trecem peste e), atârnă viitorul 
lumii.

Căci omenirea se găseşte astăzi 
încătuşată în sbuciumul şi în chinu
rile naşterii unei lumi nou«. Ea se tru
deşte să răstoarne o lume veche de 
nedreptăţi şi de neajunsuri, şi pe rui
nele ei să clădească o lume nouă, în 
care să stăpânească mai multă drep
tate şi mai multă fericire. De aceea, 
necesitatea cunoaşterii adevărului prin 
tsccelenţă, este astăzi acută şi satisfacerea 
acestei necesităţi, hotărîtoare.

Necesitatea cunoaşterii adevă
rului prin excelenţă este nu numai 
vitală ci şi acută, din pricina că în 
zilele noastre îşi dispută acerb dreptul 
la întâietate, o  puzderie întreagă de 
ideologii, care se socotesc chemate 
să călăuzească spiritul uman Ia Im a
nul pe căre i caută astăzi cu atâta 
stăruinţă. In faţa atâtor îmbieri de 
ordin ideologic, spiritul uman stă 
astăzi par’că desorientat şi zăpăcit.

In atari împrejurări, se proiec
tează pe ecranul actualităţii sărbă
toarea Rusaliilor. Şi criza actuală de 
adevăr ne face să încercăm a des
prinde din semnificaţia acestui mare 
praznic, una din laturile cele mai ac
tuale şi mai folositoare în reliefarea lor.

Prăznuirea Rusaliilor este mani
festarea entuziasmului luminat faţă de 
minunatele daruri ale sf. Duh, care | 
sunt de o importanţă covârşitoare în 
iconomia mântuirii noastre. Este săr
bătorirea izbucnirii sau începutului 
unei lumi nouă, preludiul desăvârşirii 
şi feric'rii de dincolo de veac, lume 
care se naşte şi se maturizează sub 
undele viufăcătoare ale sf. Duh.

Entuziasmul Rusaliilor îl consti
tuie şi cunoaşterea deplină a adevărului 
mântuitor, prin mijlocirea sf. Duh. Pe j 
cei ce stăruiau cu un gând şi cu o 
inimă în cucernice aşteptări, sf. Duh 
i-a botezai cu iocui din cer al ade- j 
văru!ui, aprinzând în inima lor văpaia 
credinţei; a turnat în sufletul lor duhul'' 
adevărului.

însuşi Mântuitorul numeşte pe 
sf. Duh «Duhul adevărului* (loan 14, 
17), pentrucă sfântul Duh — în baza 
consubstanţialităţii Sale cu Tatăl şi cu 
Fiul —  este însuşi adevărul prin ex
celenţă. Dacă Dumnezeu în Treime 
este adevărul absolut şi prin exce
lenţă, atunci şi sf. Duh este «Duhul 
adevărului» ca unul ce-i Dumnezeu 
adevărat din Dumnezeu adevărat.

In această calitate de adevăr plin, 
întreg şi fără nici o restricţiune, sf. 
Duh ne învaţă să cunoaştem desă
vârşit adevărul, ne conduce pe drumul 
adevărului şi totodată distruge eroarea 
şi ne fereşte de ea: «Iar când va veni 
acela, Duhul adevărului, vă va călăuzi 
la tot adevărul» (loan 16, 13). Tatăl 
face cunoscut adevărul prin Friul în 
Duhul sfânt.

Această funcţiune a sf. Duh s’a 
doved t din plin la Rusalii. Căci con
vingerea fermă a sf. Apostoli faţă de 
adevărul adus în lume de Mântuitorul 
şi voinţa hotărîtă de-a-1 propovădui 
cu orice jertfă, nu s altceva decât re
zultatul turnării într’ânşu a Duhului 
adevărului.

Nu din lut, cici din carne, ci din 
Duhul adevărului a voit Dumnezeu să 
se nască crainicii adevărului Său, Foc 
dumnezeiesc, flacără curăţitoare, vă
paia credinţei şi a iubirii faţă de ade
vărul Său a turnat-o în sufletele lor, 
ca luminaţi şi încălziţi de acest adevăr, 
să-l propovăduiască la toată făptura. 
Cu fruntea înseninată de razele D u
hului adevărului, sf. Apostoli sunt 
acum făpturi nouă şi cu glas de ar
hanghel în propovăduirea adevărului 
izbăvitor. Sub flacăra înviorătoare a 
convingerii ce ţâşneşte din propove- 
dania lor, sufletul omenirii — însetat 
de atâta vreme după adevăr — se 
desmorţeşte din întunericul ignoranţei

î şi — udat de rouă binefăcătoare a 
j Duhului adevărului —  rodeşte cea 
I mai aleasă agoniseală a s a : cultura 
j creştină.

Drept aceea, lecţia izbăvitoare 
I pe care trebue s’o desprindă ome

nirea zilelor noastre din semnificaţia 
Rusaliilor, aceasta e s te : Adevărata 
cultură, menită a fi chezăşia şi temelia 
unei vieţi şi a unei lumi noui, poate să 
răsară numai de svb flacăra de foc a 
Duhului adevărului.

In mijlocul atâtor suferinţe şi în 
vârtejul tuturor furtunilor, să cădem 
în lugăciune fierbinte către sf. Duh: 
Duhule sfinte, plenitudinea adevărului 
şi îmbelşugat izvor de lumină, revarsă 
peste noi văpa:a inspiraţiei şi a iubirii 
de adevăr, apiinde în noi focul cre
dinţei şi luminile culturii; înoeştene  
întru adevărul Tău şi fi pârgh'a pentru 
progresul omenirii în credinţă şi în 
cultură, „în credinţă prin cultură şi în 
cultură sfinţită prin darul credinţei“.

C. SÂRBU

In ajutorul 
frăţiorilor mai mici

Am scris în rep e ta te  rânduri de 
frum oasele a ju toare  trim ise scumpilor 
noştri orfani ocrotiţi în casa Bisericii, 
din p a rtea  diferitelor persoane şi 
mai ales a diferitelor parohii prin 
râvna preoţilor respectivi. In tr’adevăr, 
unde păstorul sufletesc a ştiu t să 
spună un cuvânt bun la vrem e po
triv ită, a ră tând  râvnă şi tragere  de 
inimă pentru  m area operă de ocrotire 
în cadrele Bisericii a dragilor copilaşi 
orfani, acolo s ’au făcut lucruri admi
rabile şi ori unde această  râvnă cu 
pricepere se va  produce, se vor face 
lucruri m inunate.

Pom enesc aici în tre acă t fapta 
părintelui L. Voişan şi a parobienilor 
din Deal. Au poposit zilele trecu te  la 
Sibiu, părin te le  îm preună cu doi de
legaţi ; voiau să vadă orfelinatul. 
Acolo s’au în tâln it chiar cu I. P. S. Sa 
Mitropolitul nostru  care, cum arătam  
în tr’unul din articolele noastre, se află 
zilnic în tre  orfani. — Delurenii noştri | 
au v izita t casa Bisericii, cea încăpă
toare , curată, plină de soare, a ier şi 
lumină, au îm brăţişat cu dragoste pe 
orfani şi pe deplin mulţăm iţi de cele 
văzute, înduioşaţi şi cu lacrimi îu 
ochi, erau gata  de p lecare. Cum era 
tocm ai ora m esei I. P. S. Sa i-a poftit 
să vadă pe orfani Ia m asă, ba  să 
guste şi dânşii din m âncarea orfanilor, 
care pe d ea’ntregul este  dar din dar. 
Mişcaţi, oam enii noştri şi-au deschis 
atunci v isteriüe sale şi-au dăruit co
pilaşilor orfani daruri de m are p re ţ:  
15 kgr. lână făcută la maşină, gata 
de tors, doi miei şi peste  100 kgr. 
făină de grâu cernu tă. — Liniştiţi cu 
sufletul şi pe deplin mulţămiţi şi îm
păcaţi, au p lecat acasă.

Tot aşa  a venit un dar frumos 
dela parohia Tilişca, unde prin râvna

tinerelor fe te  s ’a colectat caş de oaie, 
au făcut ele b rânza şi apoi au  adus 
orfanilor 19 kgr. de b rânză de burduf. 
Un ton bun să dea păstoru l şi oile îi 
ascultă  glasul, ia r orfanii, nu mai sunt 
o fani.

Dar în începutul articolului voiam 
să a ră t că pe lângă darurile pentru  
orfelinat venite  dela persoane m ature 
şi dela parohii, scumpii noştri orfani, 
ocrotiţi la  Sibiu, s trada  Dealului Nr. 9, 
s’au bucurat şi de dragostea  şi a ten 
ţiunea afectuoasă a frăţiorilor lor mici 
şi mari dela diferitele şcoli din cu
prinsul Arhiepiscopiei noastre . Au 
prim it frum oase daruri în na tu ră  şi 
bani dela elevi de şcoală prim ară îm
preună cu scrisori p rie teneşti, la cari 
scrisori orfanii noştri au răspuns cu 
mulţămiri.

Pom enim  aici elevii şcoalelor de 
aplicaţie de pe lângă Şcoala Normală 
de băieţi şi fe te  din Sibiu, cari dând 
serbări şi făcând colecte, au v ă rsa t 
Ia fondul orfelinatului sute de mii de 
lei. Au trim is daruri frum oase mai 
multe şcoli prim are ca cele d in ; Ală- 
mor, Sălişte, Ocna-Sibiu, Răşinari şi 
altele.

Nu s’au lăsa t mai pe jos elevii 
dela licee. Astfel, Sibiul, băeţii şi fe
te le , au colectat prin cateheţii respec
tiv i peste  500.000 Lei. Petroşanii, Ocna- 
Mureşului şi elevii dela alte  şcoli se
cundare s ’au gândit la  frăţiorii mici 
dela Sibiu şi le-au trim is daruri. Noi 
înregistrăm  cu bucurie aceste  gesturi 
cari pe lângă binefacerea m aterială, 
îşi au tâlcul lor sufletesc a tâ t de m iş
cător. Frăţiorii mai m ari se gândesc 
cu d ragoste  la frăţiorii lor mal mici, 
ai căror părin ţi s ’au jertfit pe altarul 
Patriei.

Referent

Ziua Eroilor
La Sibiu, ca şi pe întreg cuprinsul 

pământului românesc, pomenirea eroilor 
căzuţi pentru binele şi libertatea celor 
rămaşi în urma lor, s’a făcut în atmo
sferă de cucernicie şi binemeritată laudă.

Pentru odihna lor, in cimitirul din 
Dumbrava Sibiului s’a slujit, la orele 11, 
un parastas, A  slujit un sobor de preoţi şi 
diaconi. Erau de faţă şefii autorităţilor 
locale în frunte cu I. P. Sf. Mitropolit 
Nlcolae. Deasemenea şi un reprezentant 
al armatei sovietice din localitate.

După rostirea cuvântărilor ocazio
nale, delegaţii de şcolari şi tineri, de 
muncitori şi ostaşi au trecut prin faţa  
mormintelor presârând flori din belşug.

Asistenţa a trecut după aceea în 
cimitirul învecinat, unde odihnesc eroi 
ai armatei sovietice. S ’au depus şi acolo 
coroane de flori şi s’au păstrat momente 
de reculegere in memoria ostaşilor so
vietici cari dorm pe veci în glia noastră.
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păreri despre Oastea Domnului
Orice acţiune, cu cât este mai 

vie şi mai lucrătoare, trezeşte în su
flete răsunete mai puternice şi mai 
diferite. îndeobşte judecătorii se îm
part în două cete, egal de pasionate 
şi egal de injuste: apreciator: şi de
tractori. Lucrul acesta nu întârzie să 
se întâmple şi când e vorba de atât 
de populara mişcare misionară a Oa- 
stei Domnului. In jurul ei, ca în jurul 
oricărei lucrări vii şi răscolitoare, pă
rerile sunt împărţite. Unii susţin că 
O iştea este un admirabil instrument 
de acţiune duhovnicească, alţii, dim
potrivă, sunt de părerea că ea este o 
iucrare cu o direcţie şi cu urmări pă
gubitoare pentru Biserică. Ar fi cazul 
să se privească în faţă această pro
blemă şi să fie considerată cu toată 
seriozitatea, din toate laturile, pen- 
trucă Oastea reprezintă o problemă 
spirituală de prim ordin în viaţa noa
stră bisericească şi cu probleme de 
acest fel nu se poate glumi.

Ce spun în general detractorii 
Oastei Domnului? Că Oastea D om 
nului este antiortodoxă şi că ea re
prezintă un ecou străin, de nuanţă 
protestantă, în viaţa noastră religioasă. 
Dealtfel, apărătorii ortodoxiei exce
sive sunt aiât de radicali, încât ne-a 
fost dat să întâlnim oameni cari în 
numele unui purism ortodox excesiv 
susţineau pur şi simplu că predica în 
slujbă e împotriva rânduelilor orto
doxe, că toată lucrarea păstorului or
todox trebue să se reducă la slujbele 
religioase, la cult, care e miezul şi 
nuanţa specifică a ortodoxiei. Pentru 
aceşti hipercrtodocşi se înţelege că 
noţiunea apostolatului laic, precum şi 
predica mirenilor nu poate însemna 
decât un scandal revoltător şi o probă 
evidentă de nimicire a duhului ortodox.

Alţii, mai puţin oameni de prin
cipii şi mai mult observatori pe teren, 
spun că Oastea e periculoasă, pen- 
trucă pune în mâaile mirenilor Biblia, 
îi fac îngâmfaţi şi-i mână pe panta 
sectelor. Adesea Oastea Domnului 
este considtrală drept un fel de punte 
de trecere la sectari. Insfârşit alţii, fără 
să o spună pe faţă, acuză Oastea şi 
pe ostaşi pentrucă le tulbură como
ditatea. Intr’adevăr, Oastea Domnului 
e incomodă şi ostaşii Domnului sunt 
dificili, pentrucă Oastea şi ostaşii îl 
cer pe preot într’un anumit fel, îi cer 
muncă deosebită şi o conduită aleasă.

Oare să aibă dreptate aceşti de
tractori ai Oastei Domnului?

Credem că poziţia puriştilor or
todoxiei este definitiv desfiinţată, căci 
Biserica, prin cele mai autorizate gla
suri ale ei, şi-a exprimat de nenumă
rate ori părerea în legătură cu apo
stolatul laic pe care îl săvârşeşte 
Oastea Domnului în cadrul vieţii bi
sericeşti. Laicii îşi au şi ei rolul lor, 
în angrenajul unei Biserici cu ade
vărat vii. Ei sunt şi rămân simple ele
mente a!e turmei duhovniceşti, dar 
nu sunt nişte oi necuvântătoare ci 
cuvântătoare.

In ce priveşte pericolul Bibliei, 
aceasta credem că dacă nu e un sa
crilegiu, este în orice caz o mistifi
care. A te teme de cuvântul lui Dum
nezeu şi a crede că întunerecu! pă
catului e mai bun decât lumina Scrip
turii, este semnul cel mai evident al 
lipsei de conştiinţă creştină şi al ne
încrederii în forţa operei de pasto- 
raţie. Este o enormitate a susţine că 
Biserica ortodoxă opreşte cetirea Sf. 
Scripturi şi o socoteşte primejdioasă. 
Dar e adevărat că nu tot omul poate 
tălmăci corect Scriptura. De aceea 
Biserica prin slujitorii ei, au să tăl
măcească cuvântul Scripturii. Piedica 
e tălmăcirea Scripturii. Deci să dăm 
glas amvoanelor.

Pentru preotul slab, nepregătit 
sau cu prea multe griji personale,

Oastea Domnului reprezintă o ocu
paţie plictisitoare. Oastea Domnului 
te cere prezent mereu în mijlocul e i; 
te cere pretutindeni ca preot, ca exem
plu, ca şef duhovnicesc.

Dar în acelaş timp Oastea D om 
nului este o bună şcoală pentru for
marea preotului. Cunoaştem cazuri, 
că preoţi cari nu prea ceteau Sfânta 
Scriptură şi nu se prea îndeletniceau 
cu predica bine pregătită, dupăce au 
lucrat în Oaste s’au desvoltat, s’au 
format, au ajuns buni tălmăcitori ai 
Sf. Scripturi şi buni predicatori. Au 
început a împleti pilde alese în pre
dicile lor şi a predica cu plăcere, nu 
de silă.

Dar ne întrebăm: E bun proce
deul de a lucra cu Oastea unde există 
şi de a o evita acolo unde nu există? 
Din capul locului, trebue să denun
ţăm punctul de vedere greşit pe care 
se situiază cel ce cugetă astfel. Cum 
adică, Inu i nevoe de apostolatul laic 
în aceste vremuri? Nu-i nevoe de o 
elită religioasă, o elită care să exalte 
sfinţenia vieţii creştine? Contra sec
telor iarăşi nu i nevoe de un orga
nism care să lucreze cum lucrează 
leucocitele în sânge? Sunt atât de 
geloşi preoţii, încât nu mai vreau să 
împartă cu nimenea povara aposto
liéi? Pot ei duce singuri lupta pe 
toate fronturile? Credem că nu. Aju
torul laicilor, bine organizaţi şi bine 
disciplinaţi, este necesar, foarte ne
cesar în aceste vremuri.

Oastea Domnului nu trebue ju
decată după fratele N., sau după ba
dea cutare, ci trebue privită în inima 
ei, ca o necesitate adâncă a vieţii 
noastre religioase. O trezite a du
hului creştin este necesară, spre a 
alunga staticismul sterp şi pur formal 
din viaţa bisericească. Iniţiativă de- 
acest fel este societatea Oastea Dom 
nului. Ea reprezintă voinţa de prime
nire a duhului creştin în Biserică. 
D e aceea, cine este împotriva Oastei, 
nu e de fapt împotriva ei, ci împo
triva duhului de înoire şi a dinamis
mului creştin în genere. Căci diferi
tele acuze care se aduc Oastei Dom 
nului, sunt fără obiect. Oastea nu e 
de vină dacă nu este pretutindenea 
cum ar trebui să fie. Vina este a 
acelora care privesc cu scepticism şi 
cu totală neînţelegere opera ei de 
înoire. Vina e a celor care nu încearcă 
prin truda lor să o facă mai bună.

Mărturisesc — şi aşi vrea ca 
aceasta să constitue un document su
fletesc — că pentru conştiinţa mea 
preoţească, Oastea Domnului a în
semnat extrem de mult. Ea m’a for- j 
mat duhovniceşte. Prin intermediul ei j 
am învăţat să cuget biblic, să înod j 
primele gânduri şi să leg primele cu
vinte duhovniceşti. Am învăţat să mă 
bucur cu cei mulţi, să-i înţeleg, să-i 
iubesc. Am simţit cele mai rare în
fiorări religioase. Mi-am putut da 
seama ce aşteaptă dela preot un cre
ştin conştient şi am simţit împinte- 
neala de a fi păstor adevărat. Acolo, 
în adunările Oastei, am înţeles ce în
semnează uebunia pentru Hristos, ce 
mare este bucuria duhovnicească şi 
ce bogate sunt revărsările harului. 
Oastea Domnului mi-a făurit în chip 
definitiv conştiinţa misiunii preoţeşti.

Orice om de bună credinţă^ şi cu 
dragoste de misiunea lui, îmbrăţişează 
Oastea cu conştiinţa că serveşte o 
cauză înaltă şi sfântă, o îmbrăţişează, 
primind cele bune şi încercând să 
schimbe cele rele. Oastea trebue să 
canalizeze într’un efort unitar şi dis
ciplinat al Bisericii, tot ce însemnează 
voinţă de înoire duhovnicească şi de 
încreştînare a vieţii.

Această mişcare de înoire şi re- 
încreştinare e necesară din pricina 
pasivităţii şi a relaxării duhului cre

ştin în viaţa de toate zilele. Dacă nu 
vom iniţia noi această mişcare, o vor 
face, spre paguba Bisericii, sectarii. 
D e ce să facă ei, ceea ce putem face 
noi, fără a răpi credincioşilor tradiţia 
şi Sf. Taine. Ori păstrarea tradiţiei şi 
a Sf. Taine în Oaste, reprezintă o la
tură infinit mai importantă decât cele 
câteva aparenţe parasectare.

Oastea Domnului este un in
strument eficace de luptă antisectară. 
Căci întrebarea cea mai importantă 
care se pune este aceasta: După ce

ai rupt pe sectar dela secta Iui, ce-i 
dai în schimb? Mediul amestecat din 
care a vrut să se rupă cu orice preţ, 
chiar cu preţul deslipirii de Biserică? 
Desigur, nu. Ii vom încadra în Oaste, 
deci le vom da un mediu potrivit şi 
cum pretind ei. Pe sectari nu-i vom  
rupe din rătăcirea lor decât dacă le 
vom da certitudinea că numai în cadrul 
Bisericii se poate trăi, adică dacă le 
vom da un mediu care să le stâm- 
pere setea de înoire morală.

Preot IO AN OPRIŞ

Jtaea în lumina creştină
lina dintre problemele care au fră

mântai şi frământă şi astăzi mai mult socie
tatea umană, este problema muncii. Problema 
muncii a fost întrebuinţată de necredincioşi 
ca armă de atac împotriva creştinismului, 
acuzând Biserica lui Hristos de-o nedreaptă 
preţuire a acestui efort ce mobilează şi 
sfinţeşte pe om. Detractorii adevărului ab
solut cuprins în sf. Scriptură, susţin că cei 
dintâi oameni au fosf scoşi din raiu şi pe
depsiţi cu blestemul muncii, iar despre Mân
tuitorul afirmă că a îndemnat pe oameni 
să dispreţuiască munca şi să trăiască în- 
Ir’o apatie desăvârşită şi fără nicio grije, 
ca pasările cerului şi florile câmpului.

Şi penlru ca această grea acuză, pe 
cât de injurioasă, pe atât de nedreaptă, 
ce-ar mai putea persista în mintea cuiva, 
să fte pe deplin spulberată şi să se to
pească la dogoarea de foc a adevărului 
dumnezee*c, vom deschide sf. Scriptură, 
încercând să desprindem de pe paginile ei 
de aurcea mai înaltă concepţie despre'muncă

După ce Dumnezeu a creiat pe cei 
dintâi oameni, i a aşezat în grădina feri
cirii şi i-a binecuvântat grăindu-le: „Cre
şteţi şi vă înmulţiţi, umpleţi pământul şi 
stăpâniţt-1" (Fac. 1,28). Stăpânirea pămân
tului include în sine o strădanie continuă, 
deci muncă, fără de care această domi
nare nu s’ar fi putut exercita. Dela început 
idealul vieţii omeneşti a fost munca. Sf. 
Scriptură afirmă categoric, că „Dumnezeu 
a pus pe Adam în grădina Edenului, ca 
s’o lucreze şi s’o păzească“ (Fac. 2, 15), 
iar în altă parte stă scris: „. .şi la ioată 
vieţuitoarea numele ce i l-a dat Adam, a- 
cesta a fost numele ei. Şi Adam puse nume 
la ioafe vitele şi la păsările ceriului şi la 
toate fiarele câmpului" (Fee. 2, 19—20), 
ceea ce nu se pufea face fără încordarea 
minţii, adică fără muncă. Făcui după chi
pul lui Dumnezeu, omul avea să devină 
asemenea Creatorului său printr’o strădanie 
neobosită şi-o acţiune creatoare permanentă. 
Aşa dar munca din e raiu, ea e binecuvân
tare dumnezeiască şi lege cerească, nu o- 
sândă, nici pedeapsă, nici blestem. Prin 
munca braţelor, Adam lucrează grădina 
raiului. Prin munca intelectuale, Adam pune 
nume tuturor făpturilor. Mai târziu, găsim 
şt cuvinte de osândă Ia adresa lucrăto
rului: „Blestemat sa fie pământul din cauza 
ta, cu dureri vei mânca dinlr’însul în toate 
zilele vieţii ta le ; spini şi pălămidă îţi va 
creşte ţie şi vei mânca iarba câmpului. 
Intru sudoarea feţei fale vei mânca pânea 
ta, până ce te vei întoarce în pământul d!n 
care ai fost luat" (Gen. III 17—19), dar 
acestea sunt o urmare a căderii omului 
din starea primordială.

Deşi după căderea în păcai, munca 
devine mai grea şi neplăcută din cauza că 
omul întâlneşte la tot pasul adversităţile 
naturii care nu-i mai este subordonată, to
tuşi Dumnezeu impune poporului ales muncă 
asiduă, descoperindu-i valoarea morală şi 
puterea ei mâniuiioare: „Şase zile vei lu
cra şi-ţi vei face toate lucrurile tale. Iar 
ziua şaptea esfe ziua odihnei, închinată 
Domnului Dumnezeului tău... pentru aceea 
a binecuvântat Dumnezeu ziua de odihnă 
şi a sfinţit-o pe ea" (Eş. 20, 9—10). Iar 
pr.'n gura înţeleptului Solomon Dumezeu 
grăeşte aşa: „Mergi Ia furnică, leneşule, 
vezi căile ei şi fii înţelept. Până când le
neşule vei zăcea? Puţin somn, puţină dor- 
mitare şi sărăcia ca un hoţ te va ajunge“ 
(Prov. 6, 6 —11).

Cel care a dat muncii adevăratul ei 
sens divin, ridicându-o la rangul de virtute, 
a fost Domnul Iisus Hristos. Atât Mântui
torul cât şi ucenicii Săi, au fost muncitori 
în adevăratul înţel s al cuvântului, restabi
lind pentru totdeauna nobleţă şl obligati
vitatea muncit. Până la vârsta de 30 ant 
Domnul Hristos a muncit cu braţele, ago- 
nisindu Şi cu palmele Sale fraiul de toate 
zilele: „Acele mâ ni care i-au binecuvântat 
pe cei săraci cu duhul, care i-au vindecai 
pe leproşi, care au dat lumină orbilor, 
care a înviat morţii, acele mâini străpunse 
Ia urmă de piroane pe cruce, eiau mâini 
scăldate în sudoarea muncii. Mâini care 
au simţit amorţeala muncii, mâini bătăto
rite de muncă, mâini care bătuseră cuie 
de lemn, mâini de meşteşugar" (Giovanni 
Papini: Viaţa lui Iisus. Trad.de A. Marcu, 
pag. 53).

Sf. Ap. Pavel a fost un lucrător de 
corturi, un sârguineios muncitor manual, 
care scrie astfel Tesalonicenilor: „Pentru 
că înşivă ştiţi cum trebue să ne urmaţi 
nouă, că n’am fo9f fără rânduială între voi, 
nici n’am mâncat în dar pâinea de a cineva 
ci în osteneală şi muncă noaptea şl ziua 
lucrând, ca să nu împovărăm pe cineva, 
dintre voi. Nu zic că nu avem drept, cl ca 
să ne dăm pe noi înşine vouă pildă spre 
a ne urma nouă. Căci când eram la voi şl 
aceasta v’am poruncit, că dacă cineva nu 
voeşte să lucreze, nici să nu mănânce" 
(2 Tes. 3, 7—10).

Suprema recompensă acordată omu
lui muncitor şi harnic, precum şi osânla 
vecinică, care-1 aşteaptă pe cel neînţelept 
şi lene?, o ilustrează în chip minunat Mân
tuitorul în parabola falanţilor. Celor ce 
s’au nevoit muncind, Stăpânul le-a zis 8şa: 
„Bine, slugă bună şi credincioasă, peste 
puţine ai fost credincios peste multe te voiu 
pune" (Mat. 25, 21), iar pe cel leneş l-a 
certat şi l-a pedepsit aspru spunându-1: 
„Slugă vicleană şi leneşă, ai ştiut că secer 
unde n’am sămănat şi adun unde n’em risi
pii; de aceea se cădea să dai argintul meu 
neguţătorilor şi eu venind aşi fi luat al meu 
cu dobândă. Deci luaţi talantul dela el şi-l 
daţi celui ce are 10 talanţi... i8r pe sluga 
netrebnică aruncaţi-o în întunerecul cel din 
afară, acolo va fi plângerea şi scrâşnlrea 
dinţilor" (Mat. 25, 26—29, 30).

Tot Mântuitorul Iisus Hristos a pro
clamat principiul: „Vrednic esfe munci
torul de plata sa" (Luca 10, 7). Iar apo
stolul neamurilor adresându se Corinienilor, 
le scrie: „Cine sădeşte vie şi nu mănâncă 
din roada ei ? Sau cine paşte iurma şi din 
laptele turmei nu mănâncă ? Peniru că în 
legea lui Moisi esfe scris: Să nu legi gura 
boului ce treeră. Dar oare penlru boi se 
îngrijeşte Dumnezeu? Căci cine ară frebue 
să are cu nădejdea că va avea roadă şi 
cine treeră, trebue să Ireere cu nădejdea 
că va avea parte de cele aşteptate (I Cor. 
9, 7, 9, 10).

Istoria culturii umane confirmă ade
vărul ce nu poate fi contrazis sau tăgăduit 
de nimenea, că neamurile creştine sunt 
cele mai culte şi civilizate dintre toate po
poarele pămâ fului, tocmai pentru că re
ligia creştină e o religie a muncii. CreşlI- 
nismul, prin înalta sa concepjie despre 
muncă, a schimbat radical viaja omenească 
făcând din sufletul fiecărui om o sursă ine
puizabilă de energii creatoare de valori 
morale şi sociale. Munca manuală şt inte- 

I lectuală se întregesc, alcătuind legea exi-
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Preoteasa, ca soţie 
şi colaboratoare a preotului

Nimeni nu poate contesta că în aceste 
frământări postbelice nu s’au pus probleme 
noui, în cari toate elementele sociale sunt 
chemate să depună eforturi, pentru înche
garea viitoarei ordini a vieţii omeneşti.

In această cursă a sforţărilor nici fe
meia nu a rămas numai în liniştea casei 
sale.

Tovarăşe de tranşee, manifestante de 
stradă, stahanoviste, oratoare la tribună 
politică, manifestări cari până ieri erau 
din domeniul aşa ziselor „americanisme", 
astăzi sunt realităţi, chiar şi în ţara noastră.

Şi fiindcă am găsit că într’adevăr 
astăzi şi femeia s’a angajat atât de mult 
In rosturi ce depăşesc pragul căminului 
său, să pun în faţa Dvoastră şi a soţilor 
noştri, rostul adevărat al nostru, al preo- 
teselor, în tumultul acesta de principii şi 
de manifestări ale aşa zisei lumi noui.

Cu adevărat, în această mobilizare 
pentru rostuirea vremilor de pace, nici noi 
nu trebue să stăm nepăsătoare, ci să ne 
căutăm locul nostru în acest plan al re
construcţiei neamului.

Suntem soţii de preoţi. Dumnezeu 
ne-a legat de soarta celor mai frământaţi 
luptători pentru binele omenirii, cari din 
zori şi până în seară propovăduiesc o lume 
bazată pe principii ce sunt date să vin
dece imperfecţiunile lumii umane.

Agrăirea noastră de „maică preo
teasă“ ne angajează întru toate vredniciei 
aceluia care este „taica părintele"; casa 
lui este casa noastră, copiii lui, copiii no
ştri, străduinţele lui sunt şi ale noastre, 
vrednicia lui este şi mândria noastră, du
rerile lui, şi ale noastre şi credinţa lui, şi 
a noastră.

Atunci când el, slujitorul lui Hristos, 
îşi caută lumina şi înţelepciunea în cartea 
vieţii, noi nu putem privi în altă parte, ori
cari ar îi ispitirile înoirilor vremii, decât
tot în această Scriptură, care îşi are un 
altar şi un slujitor în casa noastră.

In această carte găsim rostul nostru, 
trimiterea noastră şi vrednicia noastră. 
Căutaţi icoana duioasă a mironosiţelor 
muieri, cari au intrat în istoria mântuirii 
lumii urmând pe Hristos, pe învăţătorul şi 
sărutând picioarele Celui răstignit, slu-

stenţei noastre, principiul viu care face să 
progreseze indivizii şi naţiunile. Ea e viată, 
fericire şi bucurie. Spiritul poate să oste
nească din cauza muncii, dar lenea îl di
struge. Chiar şi munca celui mai umil sa
lahor contribue la binele socie ăfii. O ma
ximă înţeleaptă a unui împărat chinez spune 
că „atunci când un bărbat este leneş sau 
o femeie este nesârguincioasă, cineva în- 
ghia{ă sau moare de foame undeva în în
tinsul imperiului“.

Munca înviorează atât trupul cât şi 
sufletul. Ea este acţiune conştient îndru
mată spre un anumit scop. Organul res
pective individul sau neamul care nu mun
ceşte, e sortit pierzării. Evanghelia muncii 
rămâne deapururea piatra unghiulară în 
noua zidire a României de azi şi de mâine, 
singura dătătoare de libertate şi fericire.

Biserica lui lisus Hristos şi’n special 
Biserica ortodoxă, şi-a făcut un titlu de glo
rie şi de mândrie pe deplin juslificetă, din 
faptul de-a fi stat în permanent contact cu 
poporul muncitor, a cărui soartă a împăr
tăşit-o totdeauna. Creştinismul şi Biserica 
nu sunt şi nu pot să fie contra muncitori
lor şi aspiraţiilor legitime ale muncitorimii. 
In secolul în care lumina lui Hristos se 
reflectează cu mai multă strălucire în toate 
compartimentele viefii Individuale şi colec
tive, impunându-le dinamismul creator de 
valori nepieritoare, a munci nu însemnează 
numai a agonisi hrana şi cele necesare 
viefii trupeşti, ci însemnează şi o poruncă 
de sus, care ne impune o înaltă datorie de 
conştiinţă şi ne obligă să ascultăm şi să 
îndeplinim voia cea sfântă a lui Dumnezeu 
pentru preamărirea Sa şi fericirea noastră.

P reot Iacob Cantor

jindu-L Ia îngropare, au fost primele vesti
toare ale învierii.

Dar casa Martéi şi a Măriei, în care 
Cel ce dă viaţă îşi afla odihna trudei mân
tuitoare, „partea cea bună şi-a ales“ slu
jind Domnului său în orice fel, cu toată 
hărnicia.

Filele istoriei creştine au pagini de 
sfântă dăruire pentru slujirea lui Hristos şi 
a Bisericii Sale, a fecioarelor şi mamelor 
ce în circurile romane şi în chinurile per
secuţiilor, au închinat viaţa lor alături de 
apostoli şi mucenici.

Şi nu au fost vremuri în cari femeia, 
ca soţie sau mamă creştină, să nu-şi 
poarte cu vrednicie pilda unei vieţi închi
nate casei şi slujirii credinţei.

1. Ca soţie de preot, ne-am primit 
cununa ca să fim sufletul casei lui. Ca o 
icoană, podoabă a locului unde se reface 
un trudit, care uneori este răpus de ad
versităţile zilelor, să fim sora care mân
gâie, însufleţeşte şi îl leagă în nădejdi mai 
bune. Căci singura dorinţă a unei preoîese 
nu poate fi alta decât să-şi ajute soţul în 
îndeplinirea scopului vieţii lui.

Ca două inimi încălzite de o singură 
viaţă, trăiesc în sublima dorinţă ca viaţa 
lor să le fie nobilă, mai nobilă decât a 
oricărui cămin, căci ei poartă un destin 
care i-a ales să fie pildă tuturor.

Dorinţele ei personale sunt supuse 
unei înfrânări alese, ca să facă viaţa con
jugală armonioasă, voinţa ei diseipiinată şi 
judecata clară şi calmă. Chiar dacă jude
căţile lor nu se potrivesc întotdeauna, aşa 
îşi va impune ca ea să fie credincioasă 
bărbatului în principiile creştine ce i au 
fost cetite din apostolul ce se spune la 
cununie.

„Iubirea e succesul ei. O iubire care 
nu e oarbă, ci luminată. Sfatul ei nu e o 
poruncă, ci o dorinţă. Slăbiciunile şi că
derile lui nu le desconsideră, ci conştie că
s’a măritat după un om, doreşte să-l ştie 
biruitorul scăderilor lui şi ajungând idealul 
pe care ea şi l-a închipuit, să devie ceea 
ce credinţa sa neînvinsă aşteaptă să fie“.

2. Pilda casei preoţeşti. In casa ei, 
„maica preoteasă“ nu poate fi ca oricare 
altă femeie. îmbrăcată sobru, ca una ce 
este în armonie cu sobrietatea soţului ei, 
asemănătoare unei vestale, cu toată se
riozitatea ţinutei alese, reprezintă dem
nitatea unei case ce slujind Domnului, nu 
se poate întrece cu găteală, luxuri şi pe
treceri serale, când o lume întreagă năcă
jită bate la uşile ei.

Ea are ca normă de comportare cu
vintele si. Pavel, Apostolul neamurilor, 
cătră ucenicul său Timotei: „Asemenea 
şi femeile, în îmbrăcăminte cuviincioasă, 
să se împodobească cu sfială şi cu cumin
ţenie, nu cu împletituri de păr sau cu aur 
sau cu mărgăritare sau cu veşminte scumpe, 
ci cu fapte bune, cum se cuvine femeilor 
care fac mărturisire de evlavie", (I. Tim. 
2, 9—10).

Este o mamă a Grahilor, atunci când 
Dumnezeu a dăruit-o cu podoaba copiilor, 
şi în grija creşterii lor se roagă şi se stră
duieşte întru educare aleasă, ca mamele 
vrednicilor slujitori de altare ce au ajuns 
un loan Gură de Aur, Sf. Vasile cel Mare 
sau un Şaguna.

Casa ei e casă cu icoane şi nu chi
puri obscene, atmosfera ei are mireasmă de 
tămâie şi busuioc, înfăţişarea întotdeauna 
proaspătă curată, îmbrăcată în podoaba 
şi măestria mânilor sale şi întotdeauna pri
mitoare. A rămas din vremuri vestită ospi
talitatea caselor preoţeşti, unde cei săraci 
găseau o bucată mai dulce, iar oaspeţii 
chiar şi cei mai aleşi, o bucată cu măie
strie pregătită şi cu largă inimă servită.

In cele din afară ale casei, cu o în
făţişare din cele mai plăcute, cu spor(în 
bogăţiile casnice, toate îngrijite cu hăr
nicie de o mână ce nu are odihnă, nici 
comoditate şi preocupări femenine mo
derne, ci pilda vie a unei munci, ce stă 
mărturie a unei case de slujitor al lui Dum
nezeu şi a bunei rânduieli în lume.

3. Colaboratoare a soţului său. Atunci 
când vremurile cer, ea se alătură în spri
jinul făţiş al acţiunii soţului său. Dacă în 
vremile trecute ea era părtaşă acţiunii de 
păstorire a poporului prin pilda şi ţinuta 
casei sale, azi vremile o silesc ca să iasă 
uneori chiar din cuibul său şi să acţioneze 
public la manifestările noui ale vieţii mi
sionare, a Bisericii Iui Hristos, în care'so
ţul său e apostol.

Deodată cu complicarea vieţii so
ciale şi cerinţele misionare sunt mai multe 
şi ramurile de activitate mai variate, dând 
posibilitate ca şi ea, stăpână pe calităţile 
şi pregătirea ei, să fie un sprijin efectiv 
în acţiunea mântuitoare a preoţiei.

Biserica a pus la îndemâna acestor 
acţiuni rânduieli prin cari, începând dela 
uşa altarului, unde numai preoţia poate 
grăi şi până în cea mai umilă colibă, unde 
o mână şi un suflet de femeie aduce cea 

i mai caldă mângâiere, să pătrundă duhul 
cald al unei legi pentru mântuirea adevă
rată a oamenilor. Societăţile femenine ale 
Reuniunilor de femei, unde cu rari excepţii 
tocmai preotesele au locul de întâi stătă
toare, precum şi orice acţiune femenină, 
ca „Anastasia Şaguna“ a tinerelor fete, 
sau elementele femenine ale „Oastei Dom
nului“, sunt mijloacele prin cari din tinda 
bisericii în întregul cuprins al parohiei de 
păstorire a soţului său, preoteasa poate 
aduce ajutorul cel mai preţuit misiunii 
preoţeşti.

Ea ştie că Scriptura spune că nu-i 
este îngăduit să vorbească în biserică, dar 
pentru aceea lucrează în sprijinul Bisericii 
în care s’a născut şi al cărei păstor este 
soţul ei.

De aceea nu va urca la tribune, cum 
fac altele, să se încurce în ideologii, nici 
nu va cădea în extaz ca mucenicele ne
ascultării, ce ieşind din sânul Bisericii pro
fetizează în adunări sectare şi halucinate 
minţind în limbi şi în fapte adevărul, ci 
întotdeauna însoţite de elita morală a fe- 
menismului din satul său, aranjează şi îm
podobeşte biserici, cercetează bolnavi, îm
bracă orfani şi pune în slujba vie a faptei
creştine, toată hărnicia şi pilda sa.

In vremile atât de vitrege unei mi
siuni divine şi în tumultul acesta de greu
tăţi ce pun la grea încercare pe soţul său, 
ea este astfel şi în biserica Iui, ca şi în 
casa şi familia lui, o parte intimă care 
completează o dorinţă, o sprijinitoare efec
tivă care cooperează într’o luptă, un ideal 
şi o mângâietoare de inimă jertfită pentru 
frumos şi adevăr, care din suspine de 
jertfelnicie reciprocă pentru binele seme
nilor, pentru mântuirea lumii, să aducă o 
biruinţă, biruinţa chemării preoţiei a cărei 
uceniţă s’a ales de bună voie însoţindu-se 
cu un preot.

Desigur în această problemă n’ain 
spus totul. Şi dacă mi-am permis a pune 
aci atât de sumar problema rostului no
stru ca preotese, este, ca şi noi, păşind 
cu vremile să ne apropiem cât mai mult 
de înţelegerea ţinutei noastre şi să adu
cem în sprijinul misiunei creştine, în 
acest veac atât de ameţit de „Fata mor
gana“ a altor lumi, altor aspiraţii şi altor 
principii, — principiul mântuitor al legii lui 
Hristos, ai cărei apostoli sunt mult oste
nitorii noştri soţi şi noi preotesele Bise
ricii noastre strămoşeşti.

Maria Al. Florea

Nr. 6134/1946 Plenar (29) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al tractului Braşov, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Retribuţiunile sunt:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare dela parohia pro- 

topopească Braşov-Schei I,
3. Sesiune parohială 32 jug. pământ.
4. Locuinţă în casa protopopească- 

parohială.
5. Diurnele cuvenite protopopilor.
Cererile de binecuvântare de candi-

dare şi de concurs, se vor înainta la Con
siliul nostru arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa plenară ţinută la 
5 Iunie 1946,

Consiliul Arhiepiscopesc

v i r a m  c Ă s ţn
Ion Agârblceanu: F a ţa  de lumină 

a creştinismului. Meditaţii. Blaj, 1943. 
Preţul 800 Iei. Am luat cunoştinţă de scrii
torul I. Agârbiceanu din cursul inferior de 
seminar, cetind Arhanghelii. Nu ştiam că 
e preot şi nu-mi părea rău că nu e. Am 
cetit ceva din nuvele în frunte cu voi. 
Două iubiri, apoi romanele Legea trupului 
şi Legea minţii. Am aflat că e preot, dar 
îmi părea rău că nu e ortodox. I-am cetit 
toate cărţile. Am băgat de seamă că dânsul 
nu face caz de deosebirea confesională. 
Viaţa cu bucuriile şi necazurile preotului 
şi a ţăranului ardelean descrisă în cărţile 
sale, nici nu bagi de seamă că e a unuia 
ortodox sau unit. Dealtfel nici nu se deo
sebeşte. Preotul unit are familie, trăeşte 
în acelaşi mediu şi luptă cu aceleaşi greu
tăţi ca şi preotul ortodox: parohia unită 
este răsfirată în parohia ortodoxă. Ţăranul 
unit Irăeşte în aceeaşi comunitate de viaţă 
şi tradiţii cu cei ortodocşi. Apoi părintele 
Agârbiceanu îşi dă seama că accentuând 
ceea ce ne desparte nu serveşte nici Bi
serica, nici Neamul românesc, ci ceea ce 
ne apropie. Iată de ce regretul meu nu 
mai e aşa de mare.

In ceea ce mă priveşte am cunoscut 
viaţa parohiei şi satului ardelean, înainte 
de a veni cu ea în contact, din cărţile 
părintelui Agârbiceanu, pe care le-am so
cotit nişte capitole de pastorală în haină 
literară.

Cartea de faţă cuprinde 27 meditaţii, 
care, cum spune şi titlul, pun creştinismul 
în adevărata lui lumină. Literatura noastră 
e săracă în meditaţii. Cele 27 meditaţii, 
trecute prin sufletul unui preot şi peana 
unui scriitor, sunt frumoase ca formă şi 
grele de gândire. Sunt răspunsuri bune 
date la atâtea probleme creştine neînţe
lese bine, dela cei cari cred că sunt buni 
creştini exagerând învăţăturile şi poruncile 
evanghelice, până Ia cei ce le resping în 
numele simţurilor, raţiunei ori ştiinţei, că 
ar da o concepţie de viaţă tristă, împo
triva vieţii sau a lumii.

Ca exemplificare, iată câteva citate, 
cu regretul că nu putem da mai multe şt 
întregi, ceea ce va înlocui cetirea cărţii,..: 
„în bisericuţele noastre de lemn, în stil bi
zantin oricât de vechi, îmi pare că pot 
respira mai uşor decât în grelele arhitec
turi de piatră ale catedralelor din Apus... 
Interiorul bisericuţelor noastre îl simt mai 
senin şi nu e plin de pace grea, toropi
toare, a marilor domuri, ci de una odihni
toare. Eşti în casa Domnului şi parcă eşti 
în casa ta“. (In catedrală, pg. 4). „In nici 
un sistem religios, ori filosofic, lucrurile 
trecătoare ale lumii nu au fost ridicate la 
o atât de înaltă valoare, ca în creştinism: 
ele să fie garanţii fericirii veşnice, dacă 
au fost bine întrebuinţate ca scop nu ca 
ţintă, în cadrele legii morale". (Deşertă
ciune? pag. 61) „Mă gândesc pentru ce nu 
se stărue îndestul în propoveduirea Evan
gheliei asupra feţii luminoase a lui Hristos ? 
S’ar încetăţeni mai bine în viaţa ome
nească optimismul însorit creştin, ar creşte 
energia umană, creiatoare, s’ar da durerii 
şi suferinţă înţelesul ei adevărat şi oamenii 
ar suporta-o — în feţele ei de umbră — 
cu mai mare vitejie“ (Idem pg. 62) „Doc
trina creştină rămâne deschisă cercetării 
geniului ca şi intelectului mediocru. Cu
prinde înălţimi şi profunzimi în care nu va 
putea pătrunde nici mintea cea mai ge
nială. după cum oceanul nu-1 va putea 
străbate înnot nici cel mai bun înotător din 
lume“. (înzestrarea spirituală, pg. 107).

Este o carte bună de apologetică, 
pe care o poate folosi din plin atât pro
fesorul de religie cât şi preotul dela oraş 
sau dela sat, spre întărirea şi luminarea 
lui şi a altora.

De n’a ajuns până acum, o dorim în 
mâna tuturor!

Pr. Gh. C. Diaconii 
«■«BBBaHMBHgaiMBMBBBHBBEHMBBBB

R ă s p â n d iţ i  cu  d r e g

Telegraful Român
Organul lui Şaguna din 1853
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Dumnezeu
Cu dreapta Ta strălucitoare 
învăluit, tn foc, mereu,
Porti generaţii trecătoare 
Ce pier ca umbrele sub soare 
Pe drumul de amurguri greu.

Spun vremurile despre Tine...
Orgi uriaşe Te slăvesc,
Oceanele de Tine pline:
Cuvântul Tău luceşte ’n mine 
Şi eu zadarnic Te doresc 
Nu pot ca să Te întălnese.

Prea jos sunt eu, prea sus eşti Tată... 
înalt, în slava Ta de veci,
Surâzi în slava înstelată:
Pe calea mea, Tu, niciodată,
Cu-azur de primăveri nu treci,
Aştept gemând, — Tu nu mai treci.

Spre Tine este-o apă mare 
Şt nu am aripi de avânt;
Răsună trămbitl de plecare 
Ş i’n viforul de spulberare,
In dorul fără de hotare, 
înlăcrimat, în moarte, cânt.

CONST. GORAN

N r. 619011946

P aza sf. biserici
In  ultimul timp sa u  săvârşit fu r 

turi în  mai multe biserici din cuprinsul 
Arhiepiscopiei noastre.

Legiunea de Jandarm i din Sibiu , 
examinând câteva cazuri a comunicai 
Consiliului nostru arhiepiscopesc, că bise
ricile respective aveau încuietori foarte 
sumare, iar unele cu fereşti joase şi 
fără  gratii.

Oficiile proiopopeşti şi parohiale se 
vor îngriji ca bisericile noastre să aibă 
încuietori bune şi gratii la fereşti pentru 
a le feri de pi'ădători fără  suflet.

Sibiu, din şedinţa secţiei bisericeşti 
dela 4  Iunie 1946.

C O N S IL IU L  
A  R H 1E P 1S C O P E S C

Adunarea eparhială dela 
Caransebeş

La doi ani dela ultima sesiune, 
deputaţii Adunării eparhiale a Episcopiei 
Caransebeşului s’au întrunit în zilele de 19 
şi 20 Mai 1946.

După slujirea sf. Liturghii de către 
P. S. Sa Episcopul Veniamin înconjurat 
de un sobor de preoţi şi’n cursul căreia a ! 
predicat Păr. prot. Dr. Marcu Bănescu, s’a | 
făcut chemarea sf. Duh şi parastas pentru 
ierarhii, mecenaţii şi membrii Adunării epar
hiale decedaţi.

Apoi P. Sf. Episcop Veniamin des
chide Adunarea eparhială printr'o frumoasă 
şi luminoasă cuvântare, în care arată si
tuaţia lumii şi a ţării noastre în ultimul 
timp şi subliniază îndatoririle ce le are 
Biserica de îndeplinit în ceasul de faţă. 
Totodată anunţă c’a luat iniţiativa înfiin
ţării unui fond al milelor şl c’a sosit timpul 
să se purceadă la zidirea unei măreţe bi
serici catedrale în Caransebeş.

In după amiaza zilei de 19 Mai şi în 20 
Mai înainte de masă, au avut loc celelalte 
două şedinţe ale sesiunii adunării, în sala 
festivă a primăriei oraşului. S’au prezentat 
şi discutat într’un stil cu adevărat parla
mentar, rapoartele secţâlor Consiliului epar
hial, dovedindu-se încăodată grija deose
bită pe care o poartă Bisericii nu numai 
clericii ci şi laicii luminaţi.

Repatriere. De curând au fost re
patriaţi 1400 de ţărani români luaţi cu sila 
la muncile agricole din Germania. Ei au 
fost găsiţi de armatele aliate învingătoare 
in Germania, de unde au fost duşi de au
torităţile americane şi franceze spre refa
cere la Sedan în Franţa, iar de aici re
patriaţi cu un tren special.

INFORMATION!
INTERNE:

Elogiere. „Nea Ellas“, organul co
loniilor greceşti din România, elogiază 
foarte călduros personalitatea I. P. S. Sale 
Patriarhului Nicodim, cu prilejul aniversării 
a 80 ani de viaţă.

f  Decese. In ziua de 26 Mai a. c., a 
trecut la cele veşnice protopopul stavrofor 
Laurenţiu Curea, consilier eparhial şi diri
jorul corului Episcopiei Clujului. Dumnezeu 
să-l odihnească cu drepţii.

f  Preotul Valeriu Bonea din Fo- 
feldea, după grele suferinţe, a adormit în 
Domnul Luni, în 3 Iunie, în al 66-lea an 
al vieţii şi al 42-lea al preoţiei.

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii!
Dl Dr. Petru Groza a fost proclamat 

cetăţean de onoare al oraşului Iaşi.
Ministerul Educaţiei Naţionale a al

cătuit o nouă programă analitică pentru 
candidaţii la bacalaureatul teoretic.

Guvernul a hotărît reînfiinţarea pre
staţiei în natură. Toţi bărbaţii între 21—60 
ani vor îi obligaţi să facă 2 zile de muncă 
pe an, în folosul statului.

Dl Dr. Petru Groza a făcut de curând 
o vizită la Academia Română.

Sentinţa Tribunalului Poporului de 
condamnare la moarte a marilor criminali 
de răsboiu! Ion şi Mihai Antonescu, C-tin 
Vasiliu şi Gh. Alexianu, a fost executată 
la 1 Iunie a. c. i

EX TER N E:

Sanctitatea Sa Patriarhul Alexei al 
Rusiei vizitează Bulgaria,

Lucrările adjuncţilor miniştrilor de 
externe continuă.

Guvernul român a recunoscut ca gu
vern legal al Spaniei, guvernul republican 
spaniol din străinătate.

Americanii au descoperit o nouă 
armă secretă şi anume o bombă care răs
pândeşte microbii şi care este mult m ai 
distrugătoare chiar decât vestita bombă 
atomică.

Pustia Saharei va fi transformată în 
regiune roditoare.

Anglia şi România negociază re
luarea operaţiunilor bancare.

Intr’un discurs rostit la biserica sco
ţiană din Edinburg, dl Atllee a declarat: 
„Noi laburiştii, care încercăm să servim 
generaţiei noastre, ştim perfect că avem 
nevoie de oamenii Bisericii“.

„Indiferent de diferenţele existând între 
credincioşii diferitelor Biserici, ei sunt uniţi 
pentru a prezenta lumii, valorile morale 
absolute şi pentru a da exemple de con- 
duilă îndepărtate dela egoismul individual, 
dela egoismul de grup, şi mai ales dela 
egoismul naţional“.

Rezultatul alegerilor din Franţa este 
următorul: Mişcarea republicană populară 
159 mandate, Partidul Comunist 146 m„ 
Partidul Socialist 115 m , Partidul Repu
blican al libertăţii împreună cu partidele 
asociate 57 m., Partidul radical 37 m.

Dl Stetinius şi-a dat demisia din 
funcţia de reprezentant permanent al St. 
Unite pe lângă ONU.

Dl Novikov, noul ambasador al U. R. 
S. S. în St. Unite, şi-a prezentat scrisorile 
de acreditare.

R ezultatul alegerilor din Cehoslo
vacia este următorul: Partidul Comunist 
al Cehilor şi Slovacilor 115 mandate, Par
tidul Socialist naţional al preşedintelui 
Beneş 55, Partidul catolic 47, Partidul 
slovac democrat 42, Partidul ceh demo
crat 37, Partidul socialist 27, Partidul slo
vac al libertăţii 3, Partidul muncitoresc 2.

A m urit M. I. Kalinin, fostul preşe
dinte al Sovietului suprem din U. R. S. S.

Ş u t\î LOGAt E
Predică în Catedrala diu Sibiu

4. Duminecă în 9 Iunie 1946 (Sfintele 
Rusalii), serveşte I. P. Sf. Mitropolit Ni- 
colae, înconjurat de un mare sobor de 
preoţi. Predică: înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae.

5. Luni în 10 Iunie 1946 (a doua zi de 
Sfintele Rusalii) serveşte P. Sf. Arhiereu- 
vicar Teodor, înconjurat de un sobor de 
preoţi şi diaconi. Predică: Prea Sfinţia 
Sa Arhiereul-vicar Teodor.

6. Duminecă în 16 Iunie 1946 servesc: 
Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu şi prot. 
Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu şi 
Vasile Gârbu. Predică: cons. Aurel Nanu.

7. Duminecă în 23 Iunie 1946 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim 
Belea şi insp. Dumitru Călugăr; diaconii: 
Simion Macarie şi Vasile Gârbu. Predică: 
duhovnicul Nicodim Belea.

8. Luni în 24 Iunie 1946 (Naşterea Sf. 
loan Botezătorul) servesc: Prot. Mihail 
Neagu, cons. Alexandru Popa şi prof. Dr. 
Teodor Bodogae; diaconii: Anatolie Scurtu 
şi Vasile Gârbu. Predică: prot. M. Neagu.

Nr. 5682/1946 (30) 1—1

Coneurs
La Consiliul nostru arhiepiscopesc 

ortodox român din Sibiu sunt vacante ur
mătoarele posturi, pentru care se publică 
concurs cu termin de 15 zile.

1. Un post de şef de birou la con
tabilitate.

2. Un post de subşef de birou la 
contabilitate.

3. Un post de om de serviciu.
Cei ce doresc să ocupe aceste posturi 

îşi vor înainta cerere timbrată, însoţită de 
toate actele prevăzute în avizul nostru din 
„Telegraful Român“ Nr. 17/1943, la Con
siliului arhiepiscopesc ortodox român din 
Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti 
din 4 Iunie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 438/1946 Prot. (31) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

Sibiu-Treistejari, se publică concurs cu , 
termin de 30 zile dela apariţia In „Tele* | 
graful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare obişnuite în parohie.
3. Chiria pentru locuinţa preotului se 

plăteşte de parohie.
îndatoririle preotului:
Cel ales va catehiza la şcoala pri

mară din parohie şi va predica regulat în 
dumineci şi sărbători.

Cererile de concurs se vor înainta în 
termin la Oficiul protopopesc ort. român 
din Sibiu. Tot în termin se va înainta şi 
încuviinţarea arhierească de candidare.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie, în dumineci şi sărbători, numai cu 
încuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru , 
a sluji, predica şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Sibiu,  la 4 Iunie 1946.
Oficiul protopopesc ort. român al Sibiului, 
în înţelegere cu Consiliul parohiei Sibiu- 

Treistejari.
Mihail Neagu

protopop

Nr. 111/1946 (28) 1 -3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa Il-a D aneş, protopopiatul Târnava 
Mare se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu supraediiicate 

în stare bună, grădină 419 st. p.
3. Sesiune parohială 15 jug. 208 st. 

p. arator, fânaţ, vie.
4. Lemne de foc 10 stânjini fasonate 

în pădurea parohială, fără transport.
5. Taxele stolare uzitate în protopopiat.
Cel ales va oficia utrenia şi vecernia

în fiecare zi, va catehiza în şcoala primară, 
va predică în dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta în termin 
cererile de concurs, însoţite de documen
tele prescrise şi de încuviinţarea arhie
rească de candidare, Oficiului protopopesc 
din Dumbrăveni, judeţul Târnava Mică şi 
se vor prezenta în parohie numai cu în
cuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru a 
celebra, predica şi face cunoştinţă cu po
porul, în duminecile şi sărbătorile ce li se 
vor fixa.

D u m b r ă v e n i ,  la 22 Mai 1946. 
Oficiul protopopesc din Dumbrăveni în în
ţelegere cu Consiliul parohial din Daneş.

loan Dragolea
protopop

Nr. 5088/1946 (26) 3 - 3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa l-a, Poiana Mărului I, protopopiatul 
Bran, se publică al doilea concura cu ter
min de 30 zile dela aparijia în „Telegraful 
Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 6 jugăre 

pământ.
3. Venitele stolare obişnuite în pro

topopiatul Bran.
îndatoriri:
Cel ales va predica regulat în dumi

neci şi sărbători şl va face cafehizaţla în 
şcoala primară, în înţelegere cu preotul 
dela parohia Poiana Mărului II.

Cererile de concurs vor fi înainfafe 
direct la Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibi u,  din şedinţa senatului biseri
cesc, ţinută la 14 Mai 1946.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 135/1946 (27) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Dealui-Frumos, din protopo
piatul Agnita se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în „Tele
graful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială în fosta şcoală 

confesională cu două camere şi una bu
cătărie cu nu coridor pentru Oficiul parohial.

Curtea şcoalei cu supraedificatele de 
pe ea. Intravilanul dela Nr. 168 cu şură 
şi grădină în suprafaţă de 1310 st. p.

3. Sesie parohială: 5 jugăre fânaţ 
pământ vechi; 18 jugăre arător şi fânaţ 
din reforma agrară.

4. 6 stânjini lemne de foc în pădurea 
comunală; fasonatul şi transportul priveşte 
pe preot.

5. Venitele stolare obişnuite în pro
topopiat.

îndatoriri: Preotul ales va face cate- 
hizaţia în şcoala primară şi va predica în 
dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta în termin 
cererile de concurs însoţite de documen
tele prescrise şi încuviinţarea Arhierească 
de candidare, Oficiului protopopesc în 
Agnita.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie cu prealabila încuviinţare a Oficiului 
protopopesc in zi de Duminecă pentru a 
sluji şi predica în sfânta biserică şi a face 
cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc din Agnita în înţele
gere cu Consiliul parohial din Dealui-Frumos.

Agni t a ,  la 14 Maiu 1946.
Chirion Marcu

protopop

j  Nr. 134/1946

Concurs
(25) 3—3

Peniru înlregirea parohiei vacanle de 
! clasa HI-a llim bav, din protopopiatul Ag- 
j niia, se publică concurs cu termen de 30 
I zile dela prima apariţie în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu palru camere 

I şi bucătărie cu toate supraedificatele eco- 
i nomice în stare bună şi grădină cu pomi

în suprafaţă de 801 st. p.
3. Sesie parohială veche : 8. jug. 1562 

sf. p. arator, 7 jug. 1266 st. p. fânaţ, fo
losinţa curţii bisericii.

4. Una soarte de lemne de foc în pă
durea comunală, cca 12 in. steri.

5. Taxele stolare obişnuite în pro
topopiat.

îndatoriri: Cel ales va predica re
gulat în dumineci şi sărbători şi va face 
calehizaţia in şcoala primară.

Concurenţii îşi vor înainta în termen 
cererile de concurs, însoţite de documen
tele prescrise şi încuviinţarea Arhierească 
de candidare, Oficiului protopopesc din 
Agnita.

Concurenţii se vor putea prezenta în 
parohie cu prealabila încuviinţare a Ofi
ciului protopopesc în zi de Duminecă sau 
sărbătoare pentru a sluji şi predica în sf. 
biserică şi a face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc din Agnita în înţelegere

cu Consiliul parohial din llimbav.
Agni t a ,  la 8 Mai 1946.

Chirion Marcu
protopop

Redactor responsabili Preot Dr. CQRNELIU SÂRBU. Editura sl tiparul Tipografiei Ar hi diecezane. Sibiu,


